
Cluj, Vineri 30 Aprilie, 1926. 2 Lei e x e m p l a r u l Anul I. Nr 2

TINERIMEI ROMANE
ABONAMENTUL:

Pe un an Lei 360*—
Pe un jumătate an Lei 180-—
Pe 3 luni Lei 100-— I REDACTOR RESPONSABIL:

PAVELJPAVEL
REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA:

Cluj, Strada Regina Măria No. 11. I ANUNŢURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC LA
ADMINISTRAŢIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MĂRIA No. 11

EI ŞI NOI
Ei, trădătorii, au eşit pe uşa din dos,

împiedecând prin felonia lor venirea la
guvern a unui partid democratic şi po-
pular, care cu alegeri libere ar fi lăsat
aer curat în pestilenta generală şi ar fi
făcut lumină în afacerile murdare cu
banii Statului.

Noi, cei tinerii, am întrat în partidul
naţional pe uşa din faţă. Am întrat scâr-
biţi de morala ieftină a unor pretinşi
conducători, cari pentru un scaun mi-
nisterial şi din invidie personală sunt
gata să-şi vândă prietenii şi foştii to-
varăşi de luptă.

Ei, au dat uitări drumul democra-
ţiei, călcat de ţările apusene; au ne-
socotit dreptul poporului român la li-
bertate în alegeri şi în manifestările sale
ordonate; ei se tem «ieo administraţie
cinstită, şi legi drepte pentru toţi.

Noi, credem că Statul român, în-
jghiebat prin atâtea jertfe seculare, nu
va putea călca alt drum spre,propăşi-
rea sa, decât acela pe care au înaintat
democraţiile apusene, şi care a dus la
administraţie curată, egalitate înaintea
legilor, şi la alegeri libere.

Noi, ştim că situaţia geografică a
Statului nostru nu permite o lungă sfă-
şiere între forţele reacţionare şi demo-
cratice, fără periclitarea însuşi a exis-
tenţei noastre. Am văzut cum alegeri
forţate, abuzuri administrative, şi legi
votate pentru a fi călcate, au zdruncinat
până în temelii autoritatea de Stat.

Noi, vedem cum streinii îşi bat' joc
de imoralitatea, care înfloreşte aici, şi
auzim cum se pronunţă, că poţi ajunge
tot ce vrei... dacă ai bani.

înţelegerea, profund patriotică, a si-
uaţiei, din care nu putem eşi prin spri-

jinirea unui guvern, compus din trans-
fugi şi un partid care nu avea decât
6 deputaţi în ultimul Parlament, ne-a
mânat pe noi, generaţia mai tineră, să
ne raliăm partidului naţional, care este
însuşi expresia voinţei poporului ar-
delean.

Ei, cred că prin sprijinirea unui gu-
vern reacţionar, lipsit de popularitate,
prin alegeri siluite, vor putea îndrepta
ceva în treburile Statului. O pot oare
face fiind la culte (Goldiş), şi ocrotiri
sociale (Lupaş)? Pentrucă la finanţe
(Lapedatu) nu poate nimic schimba din
marşruta dată de Vintilă Brătianu ! Dar
chiar să fie la ministere mai importante,
pot oameni cari se zbat să smulgă cu
puterea, felonie şi excrocherie gloriosul
steag al pa*tkta4t» -naţiQftai 4m «âni
oneste şi încercate, pot fi acei oameni
o garantă pentru moralitate şi demo-
craţie ?

Noi ştim că progresul ştiinţei nu l'au
produs bărbaţii cărora ştiinţa le era mai
mult scop de îmbogăţire;

ştim că, evoluţiile politice şi sociale
din diferitele ţări, nu le-au provocat
bărbaţii cari au umblat după căpătuială;

şi ştim că nici creştinismul nu s'a
lăţit pe pământul întreg cu ajutorul ca-
racterelor de Juda, ci prin cei ce erau
pătrunşi că credinţa lor va ferici — pre-
cum a şi fost — popoarele.

învăţăturile din istorie ne dovedesc,
că noi suntem pe calea cea bună, iar
ei au rătăcit.

De aceea vom duce lupta, — cu arme
potrivite teroarei lor — până la insti-
tuirea unui guvern eşit din voinţa liber
exprimată a poporului.

Ghiţă Bob

Cum a luat naştere „Chemarea".
Apelul nostru lansat către tinerimea

română din întreaga ţară, a dat loc la
interpretări foarte diferite. Unii au
aplaudat, Iar alţii au cri ti cu cu patimă
şi reacredinţă.

Şi noi ca toţi luptători), am avut
dela început prieteoi şi adversari. Dacă
prietenii sunt ua siimolent, o încurajare
pentru lupta începută, n'am putea
spune, că adversarii noşti (foarte puţini
la număr de altfel) ar fi on factor dez
agrrgant pentru rândurile' noasti e.

Nedumerirea celor cari nu vreau să
ne înţeleagă, se concentrează î deosebi
asupra faptului: cum a luai naştere
„Chemarea tinerimei române". .

Acest răspuns ii vom da' în ce'e ce
urmează.

„Chemarea tfnerimei române" eâte
rezultatul unei adânci şi dureroase re-
volte morale,- ce a cuprins pe toţi fiii

acestui pământ, în acea zi fatală pentru
cinstea politică şi democraţia adevărat?,
30 Martie 1926."

Ne-a fost cu neputinţă să rămânem
indiferenţi la strigătele de revoltă ce ne
veneau după aceea zi, din toate părţi e
Ardealului, dela intelectual ca şl dela
ţăran, din palatul cel mai frumos al
bogatului ca şi din cocioaba săracă a
ţăranului român urrilit.

Când acest pătrânt al moşilor şi al
strămoşilor noştri, a fost umilit şl în-
genunchiat; când ni s'a tăiat în mod
brutal nădejdea unei vieţi democratice;
când se striga de către cei trei trădă-
tori pe toate gamele posibile „salvarea
Ardealului" pentru a-1 batjocuri şi mal
mult, oare era cu putinţă, ca noi tinerii,
să rămânem şi pe mai departe cu bra-
ţele încrucişate?

Se putea oare să nu sărim ie ajuto-

rul acestei ţări pălmuite pentru a zecea
oară; fără să păcătuim împotriva me-
mor'ei celor ce s'aa jertfit pentru noi?

Nu! Tinerimea din Ardeal nu este
capabilă de laşitate morala, căci doar
copilăria noastră a fost alintată cu
cântece de război şi leagănul nostru a
fost adesea clătinat de furtuna luptelor
politice ce s'au dat pentru desrobirea
acestui pământ.

Iată dar unde să caute cei nedu-
meriţi originea „Chemării tinerimei ro-
mâne".

Ea n'a fost iniţiată de nimeni. Ea a
izvorît din sufletele noastre a tuturor în
momentul, când cei, cari au dat cu pi-
ciorul în caracterul şi tradiţia Ardealu-
lui au agitat cu vehemenţă stindardul
desolidarizării noastre, şi au aruncat cu
amândouă mâinile fermenţii desagregă-
rii şi învrăjbirei Ardealului.
, Nu puteam să ne ascundem ochii eu
mâinile la ceeace se petrecea în acele
zile de grea încercare, de aceea am ho-
tărât cu toţii, ca un singur om, să ne

punem stavilă în calea valurilor de
demoralizare politică a Ardealului.

Nu suntem mânaţi nici de sentimente
romantice, nici de tainice gânduri re-
voluţionare, ci numai de dorinţa, de a
contribui şi noi la desvoltarea unui pro-
ces de purificare politică, pe care nu
noi l'am pornit, dar pentru a cărui de-
săvârşire ne-am angajat să luptăm.

Este acesta un proces natural, impus
d.e împrejurări, a cărui desăvârşire o
poţi întârzia, dar nici odată nu o poţi
opri.

„Chemarea tinerimei române" în-
seamnă acentuarea şi ducerea la bun
sfârşit a acestui proces natural. De aceea
lupta entuziastă la care s'a angajat ti-
nerimea din Ardeal, va fi încoronată de
succes.

In luptă învinge acela, care este în-
călzit de un mare ideal.

Iar nQi cari suntem încălziţi în lupta
noastră de focul sacru al unei demo-
craţii naţionale, avem acest ideal.

De aceea noi vom învinge

Străinătatea-şi guvernul nostru
Nu numai ţara noastră, dar şi în-

treaga streinătate s'a aşteptat la alt
guvern, decât cel pe care ni l'a clocit
dl Brătianu et Co.

Toată lumea credea că România va
începe să intre în normal, în desvol-
tare internă liniştită, prin venirea la
putere a unui guvern dorit şi iubit de
massele poporului.

Acum că acest lucru nu s'a realizat
(din motive superioare de... partid şi
de camarilă), cetiţi presa germană,
franceză, engleză sau americană şi veţi
vedea ce spun cotidianele din ţările
unde semnele evoluţiei sunt urmărite
cu atenţie, nu ca la noi cu nepăsare
şi ignorare, o calitate care s'a răzbu-
nat în 1918 chiar într'o duzină de ţări,
despre noul nostru guvern.

Auzim zicându-se cu glas preten-
ţios : ce ne pasă nouă de streinătate ?
Foarte mult! Şi iată de ce: Ne trebu-
esc bani mulţi ca să ne stabilizăm leul,
şi să-1 oprim dela prăbuşirea, care a
început-o, ca o demnă primire de pe
pieţele streine făcută guvernului Ave-
rescu.

Ne trebue mulţi bani pentru reface-
rea căilor ferate, şi a porturilor; şi în
sfârşit ne trebue foarte mulţi bani pen-
tru punerea în valoare a bogăţiilor
noastre, fiindcă altcum murim de foame
cu pânea în mână.

Şi banii aceştia foarte mulţi trebue
să-i primim din streinătate.

Guvernul Averescu a invitat odată
capitalul strein să se plaseze la noi.
Dl Vintilă Brătianu a.repetat cu insis-
tenţă invitările în decurs de 4 ani; şi
totuşi capitalul strein nu a venit, dar

s'a scris în presa financiară streină:
feriţi-vă de România:

Ciudată atitudine nu ? Dar vă în-
treb, care dintre cetitori şi-ar da banii
în grija unei bănci, unde ştie că*nu
sunt nici bine chivernisiţi nici bine
păziţi ?

Cetiţi presa din ţările apusene şi
veţi vedea că nu vor risca nici un ban
pentru România, până ce aici nu va fi
un guvern eşit din alegeri libere, care
nu trebue să strângă şurubul, ca să
nu cadă la alegeri. Şi de ce aşteaptă
financiarii streini în primul rând uţi
guvern indicat de voinţa poporului?
Pentrucă ştiu că numai atunci se va
putea pune baza unei epoci de legali-
tate, şi baza unei administraţii cinstite,
singura garantă că banii lor nu se vor
pierde pe veci.

Uitasem — credeţi — că guvernul
actual are promisiuni de împrumuturi
din Italia? Dar dl Mussolini n'are de
unde da bani lui Averescu & Mucio-
lini, pentrucă şi el şi-a refăcut indu-
stria şi agricultura cu capital strein,
care numai atunci a venit, când s'a
convins că la spatele lui stă majorita-
tea covârşitoare a poporului italian. Dl
Averescu va primi poate împrumut din
Italia, care însă va fi suficient numai
pentru fondurile electorale şi de misi-
uni speciale.

Trâmbiţata dragoste a lui Mussolini
faţă de tata Averescu & Muciolini s'a
văzut cu ocazia desminţirei italiene a
ştirei lansate de guvernul nostru, că
Italia va ratifica tratatul referitor la
Basarabia.

Tempi passati! TU.
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Concentrările — dovadă
a slâbiciunei guvernului

Guvernul dlui General Averescu trâ-
este cele mai grele clipe ale scurtei
sale vieţi. Este vorba de refacerea po-
litică a partidului poporului, măcinat

am timpul nemilos petrecut în lagărul1

edarei opoziţii. Chestiunea se pune1

imperios: a fi sau a nu fi, şi cum dl
Goga este partizanul hotărât al primei.1

ipoteze, care simbolizează grandomania,!

orgoliul dulcile speranţe de stăpânire
fructuoasă şi „copilul suferinţelor sale",
dsa după acordul cu minorităţile se va
alia şi cu dracul ca să ducă la biru-
inţă steaua generalului. întreaga activi-
tate a cabinetului fripturist se mărgi-
neşte la reorganizarea cadrelor bân-
tuite de o degringoladă fără pereche
în istoria politică a ţării. Pe aceste
ruine nu se poate clădi nici chiar cu
ajutorul masivilor stâlpi ai fripturiştilor
(triumviratul Lepădatu — Goldiş — Lu-
paş), nici cu concursul vrăjitoarelor
-consultate la miezul nopţii sau a ştiin-
ţelor oculte din bucătăria politicei ave-
rescano-liberale — îşi zice desigur dl.
Goga — şi atunci s'a ajuns la singura
idee mântuitoare: concentrările. Cântă-
reţul desrobirei Ardealului, (ieri) şi că-
lăul lui, (astăzi) şi-a asvârlit dispre-
ţuitor harpa, încingându-şi sabia de
foc şi împănându-se cu pene de cocoş.
Iată-1 pe „biciul lui Dumnezeu" sau
jandarmul detestat, simbol al suhr
jugării noastre milenare, sau pe Rinal-
do-Rinaldini dacă vreţi. Numai un pas
•dela comedie la tragicomedie, numai
o nuanţă între geniu şi nebun. Dai
pentrucă dl Goga a declarat-o unu,
personagiu politic demn de toată în-
crederea, că numai aceia vor străbate
la urne pe care-i agrează acest şef su-
prem al celor ce au făcut ca Iuda, iar
la din contra îi va trimite la urnele
strămoşilor. Torente de sânge foc şi
văpaie, lupte de baricadă, arene sân-
gerânde se proectează în viziunea poe-

„Pe aici nu se trece....."
ticâ a sărmanului Nerone, tot atâtea
efecte puternice, cari să facă să-i cânte
din nou harpa amuţită... Ce splendid
spectacol! Ce poem superb va cloci cu
acest prilej' desmerdatul muzelor, ali-
atul zeilor războinici şi răzbunători şi
aliatul lui Satana. Adevăr, numai scep-
trul îi mai lipseşte şi iată-1 travestit în
Rigoletto. Când cu limba, când cu
harpa, când cu pumnalul, de ce nu şi
cu baionetele... Toate mijloacele machia-
velistice, întreg arsenalul josnicilor arme
politice sunt aruncate în luptă pentru
silirea sufragiului universal întru iz-
bânda celui mai şubred guvern din
toate vremurile. Mii de braţe luate dela
v#trele lor în toiul muncii agricole; mi-?
lioane cheltuite pentru finanţarea farsei
electorale: acesta să fie oare progra-
mul de sanare economică ? Oare nu-şl
dă seama guvernul în ora 12-a de
efectul ridicolului joc de-a concentrarea
cea mai zdrobitoare dovadă a lipsei de
popularitate şi a slăbiciuneif oare dl
General Averescu nu ştie că sabia are
două tăişuri şi. că armele îndreptate
spre pieptul democraţiei se pot întoarce
spre autorii acestui spectacol ruşinos

Ce perfidă provocare la adresa ţării
ce palma aplicată libertăţii poporulu
de a-şitrimite în Parlament reprezentanţi
lui fireşti.. Tocmai de aceea, cetăţen
electori, unde veţi vedea inscripţia pro-
hibitivă: „Pe aici nu se trece"... sau
veţi -simţi efectul acestui brutal aviz, să
ştiţi că pe acolo duce calea dreaptă
spre triumf şi glorie; spre adevărata
democraţie. In mâna voastră este cheia
spre această măreaţă cetate, şi de felul
cum veţi şti să învingeţi obstacolele
depinde biruinţa finală, întronarea eternă
a cinstei şi legalităţii, soarta voastră şi
a ţării. Până atunci îţi strigăm Ţie,
preamărite, Nerone: Griji de pretorieni.

/. Gruia.

Miniştrii fripturişti în satele lor
— Poporul nu-şi schimbă „chepeneagul" > -

îndată după depunerea jurământului,
proaspătul, ministru al Ocrotirilor so-
ciale a plecat în comuna Sălişte, fost* a
sa parohie. Prietenii l'au primit cu de-
stul alaiu, dar poporenii îndată l'au şi
tras la răspundere, că de ce a părăsit
partidul naţional. După câteva expli-
caţii-date de fostul părinte, cari însă
nu au mulţumit pe ţăranii adunaţi, a-
ceştia i-au spus: „Până acum te-am
urmat, dar acum, când te-ai schimbat,
nu ştim cum o mai fi". • •

Şi timidul nepoţel Dragomir a fost
în satul său natal pentru a-1 cuceri de
partea lui Goldiş.

Dar. chiar vărul său îi spune: „Ce
ai făcut tu, treaba ta, dar noi nu mer-

gem cu tine, noi'ţinem tot cu ai no-
stru."

Şi dl Dragomir a înghiţit în sec.
Alt nepot al înţeleptului Goldiş, am- •

basadoruî Şavu, s'a dus împreună cu
nepotul Silviu în comuna sa — Pian —
să-şi asigure aderenţi. Şi acolo au pri-
mit dela rudele şi consătenii lor tot
cam acelaş răspuns: „noi nu ne schim-
băm chepeneagul, noi rămânem ce am
fost". La asta fripturistul Savu zise cu
mare amplomb de diplomat: „Vezi Sil-
viu, ţi-am spus eu,-- aşa-s oamenii
ăştia".

Iată cum poporul a-1 cărui bun simţ
îl pot invidia mulţi fripturişti, dă învă-
turi de cinste politică celora ce pen-
tru un blid de linte s'au făcut trăda-
datori ai intereselor poporului.

Pentru di Goldiş .regăţeanul'e ploşniţă
Intr'un recent discurs „lămuritor" ţi-

nut într'unul din oraşele Ardealului se
zice că dl V. Goldiş, şi-a exprimat ma-
rea şi nemărginita sa iubire faţă de
fraţii noştri cu următoarea caracteri-
zare a „regăţeanului: „Regăţeanul este
o ploşniţă, pe care dacă o striveşti pute,
iar dacă o laşi să trăiască, te pişcă".
Frumos, sublim, poetic şi mai ales „po-
litic". Nu-i aşa „nepoate" Silviu Dra-
gomir, dta nu găseşti niniic „vulgar"
în această caractizare a ministrului frip-

îrist, decât doar o tactică de „un opor-
mism vulgar" pentru reuşita campa-
iei electorale în Ardeal?

Găinărie politică
Cea mai nouă găinărie politică a

dlui ministru O. Goga este strângerea
aderenţilor.

„Biruinţa" ziarul oficial a dlui Goga
dupăce, pe semne să epuiza-se cu pu-
blicarea aderenţilor intelectuali, în nu-
;merii din urmă publică scrisori de
adeziuni colective a ţăranilor.

Sub simulacrul acestor simple de-
claraţii neobligatoare şi neserioase se

ribuna poporului, deschid şi lărgesc
prăpăstii adânci în massa ţărănimei
ardelene şi turbură liniştea satelor —
unde fierbe şi mâchneşte o adâncă ne-
mulţumire pentru nedreptăţile suferite
de 8 ani din partea democraţiilor ipo-
crite a diferitelor regimuri.

Întristat de acest tablou obscen şl
moral am întrebat pe unul din.cel de

frunte dntre semnatarii ăs'or frl de
urmăreşte intimidarea celor slabi de hidez'uni, ce i-a îndemnat să dea astfel
credinţă şi celor tentaţi de mirosul | de declaraţii. Şi ţăranul cinstit şi sin-
fripturei, — dar rezultatul este cu mult
mai grav, decât cum îşi dau seama
acei mulţi anonimi, pionii acestui pro-
zelitism politic şi mai ales chiar îşi
dă seama şeful lor dl Goga.

Această năpustire asupra satelor ca
prin fel şi fel de promisiuni, ce nicio-
dată nu se vor realiza, să se stoarcă
prin iscălitură dela bietul ţăran: ade-

- tarea la „înaltele principii politice"
partidului averescan, concretizează ce
mai obscen tablou de conruperea i

" sufletelor credule, cea mai adâncă imo-
ralitate prin vânătoare hărăpăreaţă după
oameni, cea mai mare perfidie politică

Infecţiunea, prin emisari cu suflete
' cangrenate de molima parvenirii, are
ca prim efect resturnarea liniştei a
bunei înţelegeri dintre locuitorii ace-
leiaş comune; această răscolire a pa-
timilor potolite, sămănarea urei şi a
vrajbei, nici decum nu duce la câşti-
garea aderenţilor mult doriţi, ci mai
degrabă duce la bolşevizarea ţări.

Oamenii imorali, cari în urma co-
rupţiei morale stau sub boicotul so-
cial, ceata transfugilor, a celor dornici
de căpătuială — erijaţi prin mentali-
tatea politică obscură a dlui Goga în

Tot acest V. Goldiş, a declarat dlui
profesor Puşcă din Sălaj, că „atâta vreme,
cât eu voiu fi ministru, nici o pasăre
din vechiul Regat nu va trece Carpaţii".

Şi când te gândeşti că aceiaşi domni
împotriva partidului naţional tocmai pe
acest motiv tiuc o campanie — zic ei
— de exterminare! Acum rămâne să
vedem atitudinea ce va lua-o „Domnul
Notar dela interne" Octavian Mucio-
lini, faţă de colegul dsale din guvern.

Se prea poate că în loc să-1 cuprindă
revolta, îl va îmbrăţişa pe „Laţi baci"
cu efuziune, în semn de frăţească în-
ţelegere...

CÂRPE DIEMl

cer îmi spuse:'
„Iată, domnule, oamenii ăştia, ia car:

n.oi nu am crezut nicfodată şl nici azi
nu credem, zilnic umblă pe capul no
stru să le dăm astfel de scrisori. Da
şi noi ştim, că asta nu 1 votare şi s
ne scăpăm de ei odată le dăm. To
aşa voturi să le deie lor Dzeu,— doa
nu crezi, să facem de ruşine Ardealul
chiar noi cari şi pe vremuri mai grele
— când trebuia să spui cu gura nu-
mele candidatului pe care-1 votezi, îna-
intea solgăbirăiiluij, — am vo'at cu
credinţă pentru candidaţii partidului na-
ţional, şi atunci pentru asta nl-se putea
face mult rău. Nu! Nu-ţi fie frică dom-
nule. Noi nu trădăm Ardealul, ca dom-
nii ceia!"

Denunţăm opiniei publice să ştie că
intreaga mascaradă a adeziunilor colec-
tive este o găinărie politică.

Goana nebună după aderenţi nu-şi
are rezultatul dorit, — căci mirosul
„blidului de linte şi a fripturii" desme-
tecesc ţărănimea.

întreaga mascaradă gogistă este nu-
mai pentru a întări o ficţiurfe — par-
tidul averescan, cu <5 alta ficţiune
câştigarea aderenţilor.

Idila moaşelor.
Popa Lupaş din Sălişte
Mărunţel şi pipărat,
Care pân'acum tăcuse
In hrisoave îngropat,

Dintr'odat' în lumea mare
Razna-buzna, a intrat,
(Şi a provocat uimire
Cu glasu-i piţigăiat).

Iară tata Averescu
'De-şi surd niţel, se spune
Când îi auzi „băsada"
Ii şi puse gânduri bune.

El la popa din Sălişte
îşi trimise-'n grabă pajul
Care cu îndemânare
Şi desăvârşi tapajul:

Scoase despre popă vorbă
Că-i meşter în deochiat :
Şi la sănătatea ţârii
îl făcu ministru 'ndat'l

Şi i-a dat în grije moaşe
Comunale, judeţene
Cu ochi negri şi albaştri
Şi prostuţe şi viclene.

Iară popa — ca jpm sfânt
Toate la el le-a chemat,
Şi ca glas de mierlă chioară
Cam aşa le-a cuvântat:

„Moaşelor, eu peste voi
Ca ministru am fost pus,
Deci vă rog, să fiţi supuse
Căci de-acuma-s eu, dinsus!

Voi ca moaşe conştiente
"Sfaturile să-mi urmaţi,

Şi de sarcinile voastre
Cu râvnă să vă scăpaţi".

Moaşele în cor râspuns-au
Şi i-au promis ascultare,
Bucuroase, că de ele
Averescu grijă are.

Post scriptura.
. Iar cum traiu-'i efemer

(Şi cum omul nu-i de fer)
Popa fipsi', în minister
Vieţueşte caşi-'n cer.

(Desminţirea o desfidem
Căci deviza-i: Cârpe diem.)

Silviu Frîptomir
profesor la facultatea

moaşelor istorice.

„Simplificare"
Foaia avereseânilor, apărută la

Cluj după ploaia banilor din sacul
statului şi punga poporului, scrie
Că situaţia politică s'a simplificat;
nu mai sunt decât 3 partide: al
lor, cel liberal şi cel ţărănesc.

Le iertăm, câ ne-o uitat pe noi,
pe partidul naţional, pentrucă o-
mul bucuros uită ce nu-i place.
Noi le vom arăta în alegeri,tăria
noastră. Dr.r nu înţăegem cum
de pot trece cu vederea peste
„partidul naţional* al trădătorilor,
mulţumită cărora sug azi din
banii statului? Oe acel partid,
nici un Cuvânt în ziarul „Biruinţa".

Tot va fi adevărat că trădă-
torii îşi zic partid naţional numai
până după alegeri, când vor tre-
b.ui să între in partidul ghinerara-
lui Averescu. Stan Păcală.
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PAGINA POPORALA
înţelegerea naţional-ţărănistă.

Situaţia politică a ţării s'a limpezit pe deplin. Acordul
dintre cele două partide democrate, naţional şi ţărănesc
s'a încheiat. Intrigăria guvernului de a le despărţi a dat
faliment. înfăptuirea noului front democratic va însenina fără
Îndoială un nou triumf strălucit al cinstei şi sincerilAţii po-
litice.

Acordul încheiat înseamnă înălţarea claselor producă-
toare la treapta pe care o merită — şi va însemna fără în-
doială prăbuşirea unui guvern, venit în fruntea ţării prin
Sfidarea voinţei poporului.

Nicăiri pe lume, nici într'o ţară de pe globul pământu-
lui nu s'ar fi tolerat ..dela început asemenea ticăloşie.

Avem speranţa însă, că domnia bunului plac de astă-
dată va fi mai scurtă decât se crede.

înfrăţirea celor două partide democrate a fost salutată
de toată lumea cu multă satisfacţie şi massele poporului
desconsiderate atât de liberali, cât şi de averescani, vor şti
da în ziua de 25 Maiu cea mai superbă luptă pentru a în-
lătura din fruntea ţării un guvern; care este o adevărată
pacoste. Ţărani şi toţi ceilalţi cetăţenii ai ţării nu vă lăsaţi a-
măgiţi de oamenii necinstiţi, ci vă daţi toate voturile voastre
partidului naţional şi ţărănesc, singurele cari luptă pentru
î>inele vostru.

arătat cu degetul pe un ţăran, zicân-
du-i: Tu vei fi comisar al Câmpiei!

Ţăranul cuminte însă a spus: nu
domnule Prie, nu vreau să fiu sluga
d-voastră. Şi apoi să mai ştii domnule
Prie, şi-i spune asta şi d-lui gheneral
Averescu, că ţăranul din Ardeal nu-şi
vinde sufletul pentru nimic. Noi rămâ-
nem credincioşi numai partidului na-
ţional a d-lui Maniu şi Vaida, că doar
noi am crescut alături de el şi toate
durerile noastre numai partidul naţio-
nal le ştie şi numai el e în stare să le
aline.

Ţăranii atunci au strigat cu toţii cit
glas tare: „trăiască partidul naţional şi
conducătorii Maniu şi Vaida".

Averescanii cu grele păcate pe su-
flet au plecat acasă ca plouaţi.

In toate satele averescanii care-şi zic
şi partidul poporului, sunt alungaţi de
ţărani. Păcatele din 1907, nu se uită
şi amintirea celor 11 mii de oameni
omorâţi de domnul Averescu, nu poate
să îngăduiască nimănui în această ţară
să voteze cu partidul averescan.

Şi nici nu va vota nimeni!
Petre Bradu

Ce scriu ziarele despre guvernul de azi

** *
Votaţi semnul unirei lor: un cerc Q.

Averescanii alungaţi
de către ţăranii românii

Banchet al cărui preţ trebue să-1 plătească sătenii
— In întreg Ardealul nici picior de averescan nu
este — Dl O. Prie e foarte ruşinat de ceea ce face

Oamenii dlui „gheneral* Averescu au
început de mult propaganda. In toate
satele pe unde au fost însă, ţăranii deş-
tepţi din Ardeal nu le-au făcut nici o
primire, n'au stat de vorbă cu ei, ba
în unele sate, ţăranii iau fugărit din
satele lor. Lucrurile pe noi nu ne mi-
nunează din capul locului, că doar noi

.ştim, că în anul 1922 acest gheneral
bătrân şi neputincios câte rele a- făcut

- satelor şi întregei noastre ţări iubite.

Generalul Averescu a omorât ţărani
Apoi mai este un rău mare. Cel mai mare

dintre toate, pe care oamenii cu minte
-din Ardeal nu-1 pot uita, căci tare îi
doare, când ştiu, că 11 mii de fraţi de a lor
au fost împuşcaţi, de acest om bătrân
fără suflet. Ştiţi voi, fraţi ţărani că în
anul 1907, poporul necăjit şi apăsat a
cerut să li-se croiască şi lor o soarte
mai bună. Toţi au strigat daţi-ne drep
tate şi pământ, că doar noi apărăm ho-
tarele acestei ţări, şi noi purtăm pove-
rile ţării, dar n'aa fost auziţi de ni-
meni!

Au răbdat bieţii săteni cât au putut,
dar când n'au mai putut, ce să facă:
s'au răsculat.

Atunci duhul necurat din România, dl
Ion Brâtianu a trimis între ţărani pe
cel mai fără inimă om, să facă pace,
pe dl Averescu. Acesta în loc de pace

Lăsăm să urmeze aici •părerile mal
multor gazete asupra noului guvern dela
cârma ţării, ca sătenii să vadă că
toată lumea e contra Iui, bineînţeles
afara de cei plătiţi cu bani grei să-1
laude.

lată părerile gazetelor:

Astaarfost iţeam 19 amVJDe atonei
generalul e neputincios, dar şi astăzi
tot aşa iubeşte el pe ţărani, căci doară
dvoastră ştiţi tare bine fraţi -ţărani, că
lupul îşi schimbă părul darnăravul nu".

Oamenii dlui general şi azi mancă
din banii ţăranilor

Acum dacă am început să scrim rân-
durile astea către voi m'ani gândit să
vă spun şi alte lucruri, tare urâte. A-
cum vr'o câteva zile, a plecat domnul
Octavian Prie un om~tare viclean pe
la Şarmaşul-mare, cu popa Curea şi
Dăianu, toţi coade de topor din Ardeal
de ai dlui general Averescu. Ei ziceau în
acel sat, că sunt din partidul poporului şi
cereau ca ţăranii să voteze cu ei. Atunci
un ţăran cu minte i-a întrebat, cade
ce în 1907 generalul a împuşcat pe ţă-
ranii săraci, de ce în 1922 când a fost
la putere a jefuit ţara, şi de ce ţăranii
sunt bătuţi când cutează să-şi ceară
dreptul lor ?

Dl O. Prie nu a ştiut ce să zică şi
a tăcut ruşinat. Atunci ţăranii cari erau
la târg acolo au strigat cu toţii, „jos
cu Averescu, care ne-a omorât fraţii şi
ne-a jefuit ţara", şi n'au vrut să mai
asculte ce vorbesc trimişii dlui general
Averescu ci iau fugărit din sat

Atunci domnii ăştia fără ruşine s'au

Ţărănismul
Ziarul „Ţărănismul" al partidului

ţărănesc, scrie sub titlul „Noul guvern"
următoarele

„Guvernul liberal plecând, a făcut
tot ce i a fost cu putinţa, pentru a
lăsa ca urmaş un guvern care să na
schimbe nimic din ceeace a făcut el,
care să nu-1 schimbe aşezămintele eco-
nomice întemeiate de el, nici me odele
sale de lucru. Intr'un cuvânt, guvernul
liberal a voit ca după plecarea sa gu-
vernul ce vine să fie tot un guvern...
liberal; şl a reuşit.

Nu s'a schimbat nimfe în ţafă. Ave-
rescanii, după cum zic învăţaţii lor,
sunt neoliberali, adică liberali noui.
Guvernul averescan a jurat, înainte de
a veni. că nu va schimbă nimic şi va
duce mai departe tot aşi cum a pri-
mit, guvernarea liberală.

Mai mult, guvernul averescan s'a
învoit să ducă mai departe stările eco-
nomice de astăzi. Va lăsa deci leul să
coboare, viaţa să se s umpească, căile
ferate să se ruineze şi ţara să sără-
cească, fiindcă asta a fost politica eco-
nomică a liberalilor şi dacă averescanii
vor djee-o mai depaite nu este indoială
asupra urmărilor.

Guvernul averescan orcum, este un
guvern liberal de rezervă, un guvern
care ţine loc pe scurt timp guvernului
liberai adevărat.

Dacă poporul a fost mulţumit cu
guvernul liberal şi dacă vrea ca el să
se întoarcă cât de curând, nu are de-
cât să voteze cu partidul poporului al
dlui general Averescu".

Manchester Guardian
Marele ziar din Anglia care poartă

titlul de sus scrie în numărul său dela
3 Aprilie cele ce urmează sub titlul
„Clocitul de cabinet (guvern) în Ro-
nîânia":

„Sunt chiar 4 ani de când a fost
chemat dl Brătianu la putere, cu toate
că avea numai 6 reprezentanţi în par-

lui într'o stare lamentabilă (de plâns).
Şi cu cât mai proastă va deveni ba-
lanţa (cumpăna) comercială, când, la
egală lipsă de popularitate, noul gu-
vern întrece pe cel vechiu numai prin
o lipsă şi mai mare de personal (oa-
meni) şi experienţă administrativă?

Cauza aparentă (de ochii lumii) pen-
tru favorul dăruit generalului Averescu,
este insuccesul celor două principale
partide de opoziţie de-a forma o coa-
liţie de colaborare. Ambele, partide
naţional şi cel ţărănesc, se bucură de
un adevărat sprijin popular, şi ar fi
un lucru admirabil dacă şi-ar putea
unii forţele spre binele ţării". .

Iată că şi în Anglia ştie lumea cât
plăteşte guvernul lui Averescu, şi de
câtă cinste se bucură partidul naţional
şi cel ţărănesc şi în faţa străinătăţii.

Acum când aceste partide merg unite
în alegeri să trântească guvernul, toată
lumea trebuie să voteze semnul lor
unit care este un cerc, ceeace înseamnă
că oamenii de cinste au făcut cerc ca
să pornească la luptă pe viaţă şi pe
moarte pentru a aduce odată un gu-
vern care să ţină nu la fripturi, ci la
binele poporului necăjit.

şi pâine le-a dat gloanţe de puşcă la
toţi, câţi erau pe acolo. Şi îndată 11
mii de cruci s'au ridicat, 11 mii de fa-
milii au rămas pe drumuri şi multe
multe mii de copii au rămas fără pă-
rinţi şi fără ajutor, iar mii de oameni
au fost băgaţi Ia ocnă de unde nici azi
n'au eşit.

A fost o jale mare atunci în toată
|ara.

De atunci ţăranii din vechea ţară,
din Regatul vech'u îl tare urăsc pe a-
•cest domn general Averescu ş\ pe oa-

* menii lui şi nici într'un sat nu-i pri-
mesc, ci i bat cu pietrii şi cu ouă clo-
cite.

dus la crâşma din sat şi au băut şi
mâncat pentru două mii lei, pană ce
s'au îmbătat bine cu toţii, apoi au
spus, că banii ăştia trebue să-i plă-
tească satul. Ţăranii însă au făcut ară-
tare şi au spus, dupăcum trebue, că ei
nu plătesc, ci să plătească cine o băut i
şi mâncat;

In Şarmaşul-mare nimeni nu-i
averescan

Inoă un lucru am să vă spun astăzi.
In Şărmaşul-mare, tot acest domn Prie,
a vrut să ademenească pe oameni cu
posturi (oficii) înalte şi a zis, că va
face din ţărani un domn fmare, care
s'a numi: Comisar al Câmpiei. Şi a

lament. Acuma guvernul a fost încre-
dinţat generalului Averescu, care s'a
distins în ultimii doui ani numai prin
faptul că a pierdut toate alegerile, la
care a pus candidaţi cu toate că în
unele cazuri guvernul a stat la o parte
şi i-a dat sprijinul său, intenţionând.să
dejoace adevărata opoziţie. In cazul
dlui Brătianu a fost cel puţin scuza că
avea cadre experimentate, şi se aştepta
dela el că va da o administraţie solidă,

E c'am şchioapă asemă-
narea ex-părinteLupaş!

La întrunirea din Cluj a celor 7, cari
nu cutează să spjia pe faţă câ au tre-
cut la averescani, şi încearcă să fure
numele partidJui naţional, a comparat
fostul protopop din Selişte, trădarea lor
CJ eşirea din pasivitate a vajnicului lup- -
tător Aurel Vlad în 1905.

E c'am şchioapă comparaţia, şi îj
recomandăm actualului ministru peste
doftori şt babe si citească pe învăţatul
Lessing ca să le nimerească mai bine.

Dl Aurel Vlad a eşit în 1905 din
pasivitate, fiind d* aceeaşi părere toţi
tinerii partidului naţional. Activitatea de
atunci a trezit conştiinţa naţională şi. a
oţelit forţele de luptă ale poporului ro-
mân din Ardeal.

De atunci până azi, şi aşa va fi şi
n viitor, partidul naţional nu a mai fost

în oasivitate: el a făcut unirea cu cei-
lalţi fraţi, a dat primul guvern ales de
massele oopulare în alegeri libere, şi a
apărat 6 ani de-arâadul drepturile po-
porului în contra urgiei averescâne şi
liberale. In lunile din urmă a bătut gu-
vernul liberal în alegerile Camerilor
agricole şi comunale. Asta-i pasivitate?

Dar care i activitatea dumnealor? Să
fii activ îmeamnă să nu stai pe loc.

trădătorii — nu au stat pe loc,

cate ar fi dat ţării posibilitatea să
profite de considerabilele sale resurse"
(bogăţii) economice. Aceste speranţe
au fost curând înşelate. In cursul lun-
gei sale guvernări valuta României a
scăzut cu încă 100% Şi dl Brătianu
lasă întreaga viaţă economică a Statu-

pentrucă muerile lor au vrut haine
scumpe şi automobile; iar ei, bărbaţii,
vreau slujbe înalte şi afaceri grase. Ei
zic că să lupţi pentru binele poporului
şi alegeri libere este pasivitate, şi ac-
tivitate este numai îmbogăţirea lor,
care nu are de grijă de trebuinţele ce-,
lor muiţi — a poporulai.
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Care va fi friptura diui Ghibtâ?
O întrebare pasionantă, care

va fi friptura dlui Onisifor Ghibu ?
Celebrul cronicar muzical al

Clujului, care " dispune de cele
mai ditirambice expresii de
apreciere muzicală, se ştie că dupăce
a luat parte la şedinţa comitetu-
lui de 100 al partidului naţional,
a făcut un salto mortale direct
între fruntaşii partidului fripturist.

In această calitate s'a apucat
să-şi apere noul stăpân, cu orice
mijloace, nerefuzând nici min-
ciuna (Dl Ghibu a anunţat întâiu
ieşirea d lu i T. B r e d i c e a n u
din partidul naţional, care s'a
dovedit apoi scornitură de rea
credinţă.)

Ardoarea cu care s'a pus în
serviciul fripturiştilor a accentuat
curiositatea celora ce întrebau,
care-i va fi friptura?

Curiositatea persistă încă, dar
secondată de o îndoială vagă.
Anume după faptul că de aproape
2 săptămâni n'a mai publicat
nimic în „Prăbuşirea", unii cred

că s'a ars, adecă neobţinnând frip-
tura, a trecut în. tabăra arsiştilor.

Dar aceştia se înşeală. Dl Ghibu
nu afost gmtts la Bucureşti cu
ocazia schimbării guvernului, căci
el gratis nici laude la adresa sa
nu scrie.

Faptul că nu şi-a luat încă în
primire friptura se explică numai
prin apetitul lui prea mare. Ime-
diat ce şi-1 va reduce îl vom ve-
dea sau secretar general sau de
Stat s'au cine ştie ce apostol în Ba-
sarabia, sau poate simplu spec-
tator entusiast al spectacolelor
Operei Clujene aplaudând o nouă
(şi totuşi veche) stea, ce se zice
că e pe cale să răsară între cu-
lisele acestei instituţii.

O, aceasta ar fi cea pai deli-
cioasă friptură pentru dl Ghibu,
bineînţeles dacă în acelaş timp
coloanele ziarelor îi vor fi deschise
pentru cronicile muzicale scrise cu
absolută obiectivitate ştiinţifică.

Dar să aşteptăm puţin!

Datoria noastră: la munca

productivă! Nu mai voim să fim amă-
giţi de aventurişti politici. Ţara româ-
nească nu mai poate fi un laborator de
experimentări politice ale transfugilor
din diferite partide.

Dorim şi pretindem o guvernare ade-
vărat democrată, venită la putere prin
voinţa poporului.

Singurul partid care ne asigură a-
ceasta guvernare, acel care va întrona

în această ţară legalitatea, cinstea şi
dreptatea, este „Partidul Naţional".
Fruntaşii lui trecuţi prin atâtea lupte
grele, cari n'au trădat nici în trecut şi,
nu vor trăda nici de aci încolo steagul,
partidul, ne sunt garanţii suficiente, că
vor duce steagul partidului la izbânda
dorită de întreg poporul român.

La muncă deci cu toţii în jurul Par-
tidului Naţional.

FRIPTURI

Jertfele imense, aduse de întreg po-
porul român, pentru realizarea visului
naţional, trebue răsplătite prin noui a-
şezări politice, în cari fiecare regiune
să înceapă o viaţă nouă, întocmită după
nouile recermţe de ţării unite; pe al-
tarul căreia şi-au jertfit viaţa sutele de
mii de eroi şi martiri.

Ne găsim încă în cea mai febrilă pre-
gătire pentru ziua de mâine. Ţara în-
treagă geme înăbuşită şi aşteaptă să
se înceapă o eră nouă în ce priveşte
sistemul de conducere a vieţii de Stat.

întreaga viaţă politică se găseşte în-
tr'o continuă frământare, care se zbate
de şapte ani de zile şi poate că va
dăinui încă multă vreme, până ce se
va ajunge la o platformă reală, sănă-
toase şi binecuvântată.

Cele mai vitale interese ale unor gru-
pări politice s'au lovit în cap cu inte-
resele altor grupări, şi întotdeauna când
au s'a ajuns la compromisul, care să
aducă grupările la preluarea aşa nu-
mitei „puteri", s'au iscat desbinări. Ne-
mulţumiţii situaţii au făcut disidenţe,
cu scopul de a deveni dintr'o dată stă-
pâni situaţii ciolanelor. Este firesc lu-
cru, că golanii să fie înfluinţaţi de mi-
rosul fripturilor, pe cari la pregătesc
cu atâta dibăcie — de buni bucătari
— fripturiştii.

Ţara trăind şi acţionând în directă
legătură cu întreagă activitate politică a
diferitelor partide, este firesc lucru să
ţină seamă de toate înfăţişerile luptei
şi a metodelor pe care le aplică, pentru
a-şi forma ea însăşi o idee despre mij-
loacele necesare la caz' de acţionare.

Poporul fiind factorul hotărâtor în
determinarea evenimentelor politice, prin
votul, ce-1 exercită, îşi poate lua drep-
tul de acţiona după bunul său plac şi
trimite în Casa Ţării pe adevăraţii lup-
tători ai neamului.

Pretutindeni însă, pare a se accentua
o năzuinţă destul de clară, şi anume
aceea a se lichida în mod grabnic cu
politica trecutului, pentruca partidele
democratice să pornească la adevărată
muncă creatoare, constructivă şi pozi-<
tivă.

După o perioadă de luptă politică,
plină de sbucium şi suferinţă s'a ajuns
la ideia formării unui bloc puternic al
democraţiei româneşti.

Partidul care a luat asupra sa această
mare operă politico-naţională, a fost

„partidul naţional" din Ardeal. înţele-
gând sarcina grea ce-1 aşteaptă în con-
ducerea vieţii statului român, şi-a în-
tins mâna frăţească în mod demn şi
cinstit tuturor grupărilor politice demo-
cratice.

La mâna salvatoare a dlui Iuliu Ma-
niu au răspuns mai multe grupuri de-
mocratice din vechea Ţară primind
conlucrarea.

Toate sufletele curat româneşti din
întreaga ţară au văzut în această unire
de forţe desrobirea complectă a popo-
rului român.

S'a ajuns la rezultate foarte frumoase,
dovadă alegerile agricole şi falimentul
politicei liberale.

Când însă a sunat ciasul decisiv s'a
aflat indivizi, cari au trădat aceasta
mare operă naţională părăsindu-şi rân-
durile de luptă.

Aceşti oportunişti lăpădându-şi ideile
anterioare, au devenit într'o noapte sal-
vatorii situaţiei, dând cu noroi în izvo-
rul din care s'au adăpat până acum.

Şi iată opera lor: pe când partidul
naţional lucră din toate puterile pentru
unificarea sufletească a întregului po-
por român, ei au devenit dintr'odată
mari „regionalişti" trimbiţând dealun-
gul şi latul Ardealului „Ardealul pen-
tru Ardeleni".

Ori cine le crede lor, aceasta mane-
vrare electorală? In Ardeal nimeni!
Şi poate, că chiar nici aceia, cari se
trudesc cu mare dibăcie să ne propage
în suflete aceasta veche lozincă.

Noi nu voim regionalism, voim u«ire
frăţească cu toată suflarea românească
democratică.

Tocmai pentru a evita pentru viitor
o altă asemenea intervenţiune zgudu-
itoare, opera trădătorilor este combă-
tută cu mare scârbă şi indignare de
întreg poporul român din Ardeal.

Decât să se facă numai ceva nesu-
ficient, decât să se prelungească iarăş
din nou dăinuirea acestor stări peri-
culoase, dorim mai bine să nu se facă
nimic, pentru a accelera mai mult o
nouă criză, care să fie apoi în stare a
convinge şi pe aceia, cari nu s'au pu-
tut convinge încă deajuns.

Nouă nu ne trebue miniştri, cu sau
fără portofolii, ci avem nevoie de prin-
cipii, schimbare de sistem, de legali-
tate şi dreptate, de o bună şi cinstită
administraţie, de o viaţă economică

Programul
congresului fripturiştilor din

2 Mai 1926.
1. Dl Tăslăuanu va ţinea o conferinţă,

despre punerea în practică a ştiinţelor
fripturiste, experimentate de d-sa în
decursul primei guvernări a Partidului
Poporului.

2. Dl Lepădatu va conferă despre
schimbul coroanei în lei şi transfor-
marea leului gol în ciolan aur.

3. Dl Goldiş va vorbi despre doc-
trina trădătorilor politici şi rentabili-
tatea ei.

4. Dl părinte Lupaş despre aportul
politic al moaşelor.

5. Dl Petre Groza va combate re-
forma tinerilor turci prin care s'au de-
sfiinţat haremurile.

6. Dl S. Dragomir va expune teo-
ria politică a solidarităţii nepoţilor.

7. Dl Prie va refera despre soarta
jalbelor adunate în calitate de „guber-
nator" al Ardealului.

8. Dl Ciortea despre urmările ne-
faste ale călcării jurământului.

9. Dl Conte Bethlen va vorbi des-
pre regresul „ideii naţionale în. marş"
şi progresul democraţiei româneşti.

10. Programul politic se va termina
cu un concert sentimental dat de d-nii
Ghibu şi Pora în folosul Casei învă-
ţătorilor.

11. Iar de adio dl Dăianu aducând
salutul partidului poporului va pupa
pe fiecare fripturist în.... parte.

12. Excursie la mormântul lui Mihai
Viteazul, unde dl.Goldiş va citi pa-
sagiul despre Mihai Viteazul din cartea
d-sale: „Istoria patriei maghiare".

„începutul" de destrămare
De o lună de zile ziarele gu-

vernului scriu despre destrămarea
partidului naţional. Intre ele „Pră-
buşirea" averescană dădea acest
lucru drept un fapt consumat.

Şi totuşi, ieri aceiaşi „Prăbuşire"
vesteşte „începutul de destrămare"
al acestui partid.

In definitiv cum stăm ? S'a
destrămat, sau începe numai să
se destrame? Ori poate recunoaş-
teţi şi dv. că vi s'a înfundat cu
„ştirile politice" ?

Dl Silviu Dragomir nu
mai scrie

D Silviu Dragomir nepotul candid,
senin şi roşcovan al dlui Goldiş în în-
tâiul număr al „Prăbuşirii" debutase
cu brio. Articolul său a format subiectul
de haz al Clujului timp de cel puţin
o săptămână. Cetitorii noştri au putut
constata umorul distins al dsale din
specimenele reproduse aci rândul trecut

Din aceste motive ne aşteptam să-1
vedem continuând.

Dar dsa a încetat brusc cu publicarea
prozei politico-umoristice.

Ne munceşte gândul: dece? Să-i fi
revenit oare bunul simţ sau a căpătat
instrucţii dela centru să înceteze cu „a-
părarea" transfugilor, că-i compromite
definitiv cu un a doilea articol ?

E mister.

„Domnul Ministru de in»
terne" piesă politică în
3 acte de Octavian Goga

, Se ştie că fostur poet al păti-
mirei naţionale a scris o piesă
(Domnul Notar) în care eterni-
zează sălbătăciile alegerilor ungu-
reşti.

Acuma lucrează Goga Muciolini
la punerea în scenă a alegerilor
sale proprii, cu cele mai variate
sălbătăcii şi terori. Ni se spune
că pe lângă forţămentele lui Goga
— Muciolini, abuzurile ungureşti
au fost floare la urechie. \S. P.

Cursuri pentru perfec-
ţionarea pr fecţilor

Suntem informaţi, că în curând
va avea loc în oraşul nostru deschi-
derea solemnă a cursurilor de vară
pentru prefecţii de judeţe şi de poliţie.
Cursurile vor fi predate de către dl
N. Bănescu profesor de bizantinologie la
Universitatea din Cluj, care va ţine un
ciclu de prelegeri, pentru prefecţii, cari
nu-şi cunosc atribuţiunile şi nu ştiu
unde li se limitează competinţa adroini-
trativă. Primul care s'a înscris la â~
ceste cursuri, este dl M. Câluţiu de
curând încălecat pe scaunul prefecturii
judeţului Cluj. Dsa va audia conferin-
ţele acestui profesor de mai sus, care
va binevoi să-i explice, pe înţelesul tu-
iuror legea pentru reforma administra-
tivă, în deosebi art. 273—274. Dl M.
Căluţiu a mai audiat asemenea cursuri,
fiind însă codaş la „şcoală" şi mai a-
les nefiind încă atunci prefect, a rămas
să-şi complecteze cunoştinţele ulterior..

*

Al doilea care s'a înscris la aceste
cursuri este prefectul poliţiei dl O Gritta,
care va lua cursuri dela un moralist
nedesignat încă, asupra „adevărurilor
eterne" pe care dsa până aci nu le-a
cunoscut. Ţinuta dsale prin urmare
faţă de diferiţii cetăţeni ai acestui oraş
este scuzabilă, întrucât dacă a spus
uneori lucruri neadevărate, le-a spus.
în. buna credinţă că e crezut.

Dl Andreesca, directorul poliţiei vroind
să se înscrie şi dsa la aceste cursuri,
a fost respins la examenul de primire,
întrucât nu se poate ca la poliţie şi
şeful şi subşeful să spună adevărul.

Dela „Chemarea"
Toată corespondenţa şi adeziunile ce

se trimit dlui dr. E. Pop, rugăm să se
trimită recomandat, întrucât acte de a-
deziune anunţate telegrafic şi transmise
prin poştă nu ne mai sosesc.

Interceptarea scrisorilor şi a telegra-
melor e doar un obiceiu al pământului^

*

— Primele două exemplare din
Nr. 1 al ziarului nostru au fost
cumpărate cu câte UNA SUTĂ LEI
de dnii Al. Aciu f. senator şi Ah
Btrban protopop.
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